

國研所十年

吳俊才

中華民國國際關係研究所，創立於民國五十年七月，同年十月獲教育部批准立案。所址初設於台北市之圓山，兩年後遷移至中央日報大廈七樓，又七年始再遷現址木柵區之指南山麓。經過了以往十年來全體同仁的努力和海內外人士的鼓勵與支持，本所現已逐漸發展成為研究國際關係與中國大陸問題及供應與出版有關資料的一個重要學術中心。

本所創立的主要目的和目前的重要工作，可以歸納為六項：第一是研究共產極權統治，特別是竊據我國大陸的毛共偽政權，它們的黨、政、軍組織的變化，每一階段所採的內外鬥爭策略；它們的社會與經濟結構，以及其內在矛盾與對外衝突等，以探究此一邪惡組織必敗的因素。第二、我們研究當代世界的重大國際問題，並透過我們所發表的各種研究報告與定期刊物及叢書，為廣大讀者提供有系統的正確分析和報導。第三、我們致力於促進在這些方面研究有素的海內外學者專家們以及著有聲譽的研究機構之間的相互合作。第四、我們全力蒐集各種有關問題的珍貴圖書資料，使國內外研究這些問題的人士，獲得各種研閱與需要的便利。第五、我們與國立政治大學合作，創辦東亞研究所，以培養研究東亞問題的專門人才。第六、我們接受各方面的委託研究，期能學以致用，達到以「學術報國」的目的。

十年的歲月不算短，但是本所現在已做的，距離理想的目標，仍然很遠。我們很感謝國內外學人及有關機構所給予的協助與合作。就我們現有的業務狀況來說，在研究方面，本所已擁有七十位以上的學者和專家，就資料而言，各種語文的圖書與定期刊物及珍貴資料，其已分類編目者，已超過了十萬種以上。至於由本所編印的定期雜誌，現有五種，其中一種係以英文出版；一種用日文出版，另三種則為中文刊物。專題叢書的編印，每年也都有增加。關於研究設備方面，諸如縮影機、閱讀複印機、電子複印機、電傳自動收報機、電子計算機等，均已陸續購置使用。另一方面，本所與國內外重要有關研究機構的長期合作關係，也在逐漸增加。國內如中央研究院中美人文社會科學合作委員會、國立政治大學、國立台灣大學、中共研究社、大陸問題研究所、中國近代史研究所等；國外如美國史丹福大學胡佛研究所、南加羅萊那州立大學國際關係研究所、聖若望大學亞洲研究中心、喬治華盛頓大學中蘇關係研究所、哈佛燕京學社、西德西柏林大學中蘇關係研究所、慕尼黑蘇俄問題研究所、高麗大學亞細亞問題研究所、韓國國際關係研究所、日本國際情勢研究會及世界政治調查會等。此外，與本所經常交換資料的機構，目前已超過了一百個單位。

關於東亞研究所的創辦，則是本所最近三年來的另一重要工作，是與國立政治大學合作辦理的。每年招考大學畢業的優秀青年，從事二至三年的深入研究，期滿考試及格並通過論文口試，依法授予碩士學位；同時兼收外籍研究生。目前已有本國籍

及美、德、韓、日等國外籍學生等共四十餘人。東亞所第一、二屆畢業生，均已獲頒碩士學位，且充份就業，以其所學，貢獻於社會。東亞所之研究生，一律以住校為原則，不僅注重學術之鑽研，同時加強其品德志節之陶冶。肄業期間，諸生均可享受教育部之公費待遇及申請獎學金外，並由國研所酌予生活津貼，但均不得在校外兼任工作，使人人皆能潛心研究，致力攻讀。東亞所另設東亞問題班，由有關機構保送在職人員經甄覈合格後入學。肄業期間一律定為三年，與其他研究生同堂上課，並參與各項專題討論，現有學員三期。

國研所於最近數年間，協助各國學者在華從事研究或作短期考察訪問者，已逾千人。為使有關學者能共聚一堂，互相探討，特於民國五十九年十二月，主辦第一屆中美「中國大陸問題」研討會。獲我國中央研究院、國立政治大學、大陸問題研究所、美國胡佛研究所、南加羅萊那大學國研所與聖若望大學亞洲研究中心等學術機構之贊助，參加的中外學者二百九十六人，提出論文及專題報告等五十餘篇，收獲豐碩。第二屆會議，預定於民國六十一年在美舉行，由胡佛研究所主辦。

國研所若干新的計劃，目前正在擴大進行。諸如國策之闡揚、資料之供應、來華學人之接待、國際學術合作之加強、大陸問題之深入研究與乎人才之培養等，均已訂定年度計劃，分期實施。我們希望在現有的基礎之上，加上這些新的工作，能使本所對國內外有關的學術研究，提供更多服務的機會，我們誠懇的期待各方面坦誠的批評指教與更多的合作支持。

十年來我國的經濟發展

孫運璿

一 前言

我國現階段在台灣的經濟建設，是以改善人民生活，厚植國防潛力為努力目標，並且要在經濟發展的過程中樹立大陸光復後經濟重建的楷模，由於總統睿智的領導以及全國上下協同一致的努力，自民國四十二年，開始連續實施各期四年經建計劃以來，所獲成果，對於前述目標的實現，已有重大的進展。而過去十年來，即民國五十年代，更是我國經濟發展的輝煌時期。

其原因第一是由於四十年代的戰後重建及初期農工建設進行順利，奠定了經濟發展的基礎，第二是國際間的經濟關係趨密切，經濟合作的範圍逐漸擴大，貿易往來的增加，刺激國內經濟的快速成長，第三是國人的勤奮努力，且充分發揮了創業精神與生產意願，第四是政府正確的經濟政策與經濟計劃，不但使國內外資源獲得合理利用，而且促使各個經濟部門，有均衡配合的發展。所以雖然美援在民國五十四年停止以後，我國經濟仍能保持穩定而快速的成長，被國際間譽為開發中國家的模範。